

金融活水助力脱贫攻坚

编者按:脱贫攻坚是市委提出的“四大攻坚”任务之一。我市贫困人口占全省的1/8,脱贫攻坚任务较重。为推动我市金融扶贫工作不断向前发展,日前,市人大常委会开展了金融扶贫专项调研,并召开了由多家金融部门参加的座谈会。我市金融部门积极行动,依托各自业务特点,开展金融扶贫,助力脱贫攻坚。为推动金融扶贫,现将各金融部门的主要做法刊登出来,进一步推动我市金融扶贫工作向纵深发展,确保金融扶贫政策落实到位,为我市早日实现“四大攻坚”目标贡献力量。

引金融活水 润三川大地

人行周口中心支行

近年来,人行周口中心支行认真贯彻落实扶贫工作部署,积极引导政策资金,大力支持建档立卡贫困户和带贫企业,金融精准扶贫工作取得显著成效。

引政策活水,备足低成本资金。扶贫再贷款是人民银行设立的用于支持贫困地区地方法人金融机构加大涉农信贷投放力度的政策工具,年利率仅为1.75%。该行积极向上级行申请再贷款限额,充分满足农信系统和村镇银行金融扶贫再贷款需求。

疏通主渠道,浇灌扶贫产业。该行以扶持产业发展为主线,大力实施“扶

贫+基地+农户+金融”“行业+大订单”“公司+合作社+贫困户”等多种产业扶贫模式。我市金融机构在贫困地区创建扶贫示范基地,累计向36家企业和新型农业经营主体发放贷款11.2亿元,带动5048名建档立卡贫困人口脱贫。

提升渗透力,资金直达“草根”。部分金融产品要求抵押担保,与贫困主体的实际偏离,金融之水流不到“草根”。针对这一现象,该行组织多家金融机构降低门槛,形成了“脱贫助力贷”模式、“巧媳妇工程”扶贫模式、红旗产业扶贫模式、“双层信贷”扶贫模式。

扩大灌溉区,提高润泽的广度。金融扶贫不能落下一个符合支持条件的贫困主体。为此,该行一是强化政策宣讲,织密“宣传网”;二是强化激励约束,织密“考评网”;三是强化跟踪问效,织密“执行网”。

定向施雨,惠及定点村。该行的对口帮扶村是太康县马头镇贾庄村。该行积极运用金融手段为贫困户脱贫创造条件。此外,还为该村安装了路灯、修建了文化广场等。如今的贾庄村,村容整洁、人心思进,村民们过上了幸福的生活。

狠抓扶贫小额贷款 推动金融扶贫工作

周口银监分局

责任银行成立金融扶贫工作领导小组,实行主要领导负责制,形成“一级抓一级、层层抓落实”的工作机制。

强化工作部署,确保精准扶贫措施落到实处。金融扶贫工作开展以来,该局先后召开4次金融扶贫工作座谈会(推进会),传达贯彻扶贫工作会议精神,了解各金融机构扶贫工作开展情况,要求其进一步提高认识,从政治高度部署金融扶贫工作。

强化组织领导,完善金融扶贫工作机制。该局成立了周口银行业扶贫小额贷款“3+1”模式工作领导小组、扶贫小额贷款推进工作领导小组,督导各主要

得回”的工作原则,该局把扶贫小额贷款作为主要抓手,着力破解建档立卡贫困户的融资瓶颈。

强化双基联动,完成入户调查评级建档。该局指导各主要责任银行加强与村“两委”、驻村干部的沟通联系,深入基层走访调查,建立金融服务档案,确保“一户一档”。

开展驻村扶贫,全力助推脱贫攻坚。根据市委有关要求,该局精选驻村工作人员,成立驻村工作队,以村级党务工作作为切入点,多措并举帮扶建档立卡贫困户脱贫。

精准扶贫出实招 金融服务惠民生

周口农信社

自脱贫攻坚工作启动以来,全市农信系统高度重视,按照市委、市政府的部署,积极与有关部门对接,持续完善政策措施,有效加大信贷投放力度,充分发挥金融支农主力军作用,扶贫工作取得显著成效。

截至2017年底,全市农信系统圆满完成市委、市政府下达的扶贫任务,累计发放扶贫贷款13.02亿元,完成年度任务(余额达12亿元)的108.5%,受到了市委、市政府的表扬。今年前四个月,新增扶贫贷款3.04亿元,扶贫贷款余额达16.19亿元。其中,向8977户建档立卡贫困户发放贷款3.34亿元,向

88家扶贫带动企业发放贷款12.85亿元,安置就业人数累计达10.82万人。主要措施有:

一是精准细分客户群体。周口农信社多次组织人员深入贫困村、贫困户进行摸底调查,逐户建立信用档案,分类制定具体的精准帮扶措施。二是不断创新信贷品种。围绕省委、省政府确定的特色农产品,畜牧养殖、乡村旅游、电商流通等重点脱贫产业,按照小额信贷扶贫政策要求,周口农信社简化办贷手续,实时推出适合返乡农民工、农村妇女、大学生村官、科技特派员、乡村能人就业创业的信贷新产品和新业务。三是

持续优化信贷服务。全市农信系统充分发挥点多面广、扎根农村的优势,在优化服务环境,加快普惠金融建设、实现网点乡镇全覆盖和金融服务行政村全覆盖的同时,要求各行社用足用活金融扶贫政策。四是探索创新扶贫工作新机制。学习借鉴“卢氏模式”“兰考经验”,进一步拓宽融资渠道。五是实行严格考核。围绕扶贫任务,对扶贫工作情况一周一统计、半月一通报,对完成任务缓慢的行社,定期约谈其班子成员,对数据失真的严肃问责。同时,强化对县级行社扶贫工作的巡查督导,做到奖罚分明。

切实履行社会责任 全力助推脱贫攻坚

农行周口分行

农行周口分行切实履行国有银行社会责任,克服困难,真抓实干,金融扶贫工作实现良性发展,被市政府评为2017年度“周口市金融扶贫工作先进单位”。

完善扶贫机制。该行加强组织领导,成立了“一把手”任组长的金融扶贫工作领导小组,细化计划目标,具体落实到相关单位和人员,并把金融扶贫工作纳入综合绩效考核。与域内8家扶贫重点县支行签订扶贫目标计划责任状,将金融扶贫成果直接与相关责任人员的评优评先、职务升迁、工资发放等挂钩。

组建扶贫团队。该行精心挑选24名政治素质高、业务能力强的员工,组成8支专业扶贫小额贷款营销团队;给予扶贫团队特殊考核政策,制定正向激励考核办法,调动扶贫队员的工作积极性。

优化业务流程。该行认真落实省行出台的《河南省农行产业助贫贷款管理办法》和《河南省农行扶贫小额贷款优惠贷款管理办法》,专门向上级行申请权限,简化放贷流程,向8家重点扶贫县域支行转授权,开辟扶贫小额贷款“绿色通道”,让县支行自主调查、自主审批、自主发放,缩

短业务链条,让符合贷款条件的贫困户可以在最短时间内获得贷款。

落实“卢氏模式”,双线推进产业扶贫和精准扶贫小额贷款。在产业扶贫方面,该行优选扶贫企业,其好的做法在全省农行推广;在精准扶贫小额贷款方面,该行走“示范点”引领带动的路子,选择16个村组,集中进行贫困户资料调查、搜集、记录。8支扶贫团队吃住在村组,按政府提供的贫困户名单逐户进行筛查,现已成功投放2678万元精准扶贫小额贷款,帮助540多户建档立卡贫困户顺利脱贫。

创新金融产品 推动精准扶贫落地生根

邮储银行周口分行

间。

主要做法是:

一是专设扶贫业务中心。2017年5月,该行成立了三农金融事业部周口市分部,内设扶贫业务中心,由专人负责扶贫小额贷款的产品研发,全力服务三农金融业务和扶贫贷款业务的开展。

二是强化资源配置。在人力、财力、物力等方面,该行积极响应号召,为金融扶贫工作提供全方位的支撑保障。对重点县域授信给予政策倾斜,优先对5个国家级和2个省级扶贫重点

县支行给予政策倾斜。新入职人员80%分配到重点县行信贷岗位,并对其做出尽职免责安排,调动新入职人员工作积极性。

三是组建专营机构和团队。该行不断扩大金融服务覆盖面,持续推进信贷服务下沉基层。全市200多个邮储金融网点作为信贷咨询受理点,同时组建了40家信贷营业机构。目前,每家信贷营业机构平均覆盖5个乡镇,70%的机构和50%的信贷客户经理都在县级以下农村地区,实现了与贫困户的无缝对接。

坚持双轮驱动 服务脱贫攻坚工作大局

工行周口分行

工行周口分行把扶贫作为一项重要的政治任务,认真贯彻落实脱贫攻坚各项工作要求,坚持金融扶贫和对口精准扶贫双轮驱动,全力服务我市脱贫攻坚工作大局。

对优质涉农企业实行利率优惠政策。2017年以来,该行对优质客户实行精准营销,通过优化利率定价模式,对贷款客户实行差别化、精细化定价,综合考虑行业和客户的差异性,千方百计帮助优质企业降低融资成本。

下调存量贷款利率。为加大对金

融扶贫贷款的支持力度,该行迅速行动,把涉及金融扶贫企业到期的存量贷款执行利率调整为基准利率,调整涉及2家企业,金额达9000万元。

减免和取消相关收费项目。该行加快普惠金融发展步伐,从体制、机制上拓宽三农、中小微企业的融资渠道。今年以来,该行扩大了企业收费标准,并取消部分企业融资相关费用。

开展定点精准帮扶。根据市委、市政府安排,该行的对口帮扶村是太康县高贤乡刘寺行政村。该行派出专

员人员开展驻村帮扶工作,并与该村128户贫困户进行“一对一”结对帮扶。在去年投入20万元资金的基础上,今年,该行又投入扶贫资金10万元,开展村容整治、环境治理。

落实“六村共建”部署。为把“六村共建”落到实处,该行深入刘寺行政村进行实地调研,与扶贫干部和村干部共同研究“六村共建”工作,从制订建设规划、改造村委办公场所、美化村容村貌、安装监控摄像头、产业富民等方面做起,切实抓紧、抓实、抓好。

积极探索脱贫攻坚工作新机制

中行周口分行

按照信用评价体系,向当地扶贫办、人民银行或金融同业取得建档立卡贫困户的信用等级资料,选择有贷款意愿、符合贷款条件的贫困户,做到应贷尽贷。

积极与当地政府对接,尽快建立和落实“四对一”的风险防控体系、风险分担机制,防范系统性风险的发生。同时,坚决落实扶贫小额贷款“六不准”原则,把该行的扶贫对口村作为试点,待机制成熟后再进行全面推广。

积极让利扶贫企业,做到真扶贫、扶真贫。该行积极与各县(市、区)扶贫

办对对接,以政府推荐的扶贫(带贫)企业名单为基础,初步筛选出符合该行授信政策的企业,作为产业精准扶贫贷款项目重点推进。

借鉴同业经验。该行不断加大对金融扶贫创新模式的研究力度,借鉴同业先进经验,加大对生产带动、劳务增收、“产权入股+劳务”、“设施租赁+劳务”、订单农业、合作经营、带资入股、自主创业等带贫经营模式的授信支持力度,积极引入担保基金、风险补偿基金、农业保险等,加大信贷产品创新力度。

把金融扶贫责任扛在肩上

建行周口分行

建行周口分行认真贯彻落实党中央和市委、市政府以及上级行扶贫工作部署,始终把金融扶贫责任扛在肩上,以加大扶贫贷款投放力度为抓手,以完善服务功能为主线,以精准扶贫为目的,唱响扶贫曲。

建章立制,压实扶贫责任。一是成立扶贫攻坚领导小组,抽调业务骨干担任驻村第一书记,负责精准扶贫工作。

二是出台扶贫工作实施方案和管理办法,对信贷扶贫和精准扶贫工作实行责任制管理。三是建立定期调研制度,深入贫困村开展调研,了解贫困

户实际情况。

四是严格激励约束机制,定期对驻村第一书记履职情况进行考核。

抓住难点,扶贫要先扶智。

按照扶

彰显担当 助力脱贫

中原银行周口分行

天。

2018年是开展脱贫攻坚工作关键的一年。该行提前谋划,科学设计,力争帮助更多的贫困群众脱贫。

一是加大涉农扶贫贷款投放力度。该行把扶贫小额信贷工作当作工作重点,通过向涉农企业发放贷款,加大对其支持力度,助力贫困人口实现脱贫。

二是学习推广淮阳支行的成功经验,通过发放小额担保贷款,帮助广大贫困户脱贫致富。

三是在原有的惠农支付服务点的基础上,加大对惠农支付服务点的建设与管理力度。2018年,计划在原有的基础上,再增设100个惠农支付服务点。

四是通过扶贫点及惠农支付服务点加强与扶贫村“两委”的联系,通过与驻村工作队的沟通协作,以惠农支付服务点为依托,逐家逐户开展走访调查,摸清贫困户的底数,制订出切实可行的帮扶方案,力争早日帮助贫困户脱贫。

开展精准扶贫 稳步推进脱贫攻坚

农发行周口分行

改善农村人居环境保障基础示范村”,被国家旅游局列为“全国乡村旅游扶贫重点村”,被河南省发改委列入“河南省新农村建设示范点”。

具体措施有:

加大信贷投入力度。该行大力推进贫困地区特别是深度贫困地区特色产业,是促进贫困人口稳定脱贫、稳定增收的关键之举。

实行利率优惠。该行与河南亿星实业集团有限公司建立信贷关系。亿星集团在脱贫攻坚中作用明显,该行在政

策允许范围内主动让利,对其给予一定的利率优惠,并由企业从经营利润中拿出一部分资金,对建档立卡贫困户进行帮扶。

优化办贷质量。该行以“信贷队伍建设年”为契机,充实信贷队伍,优化人员结构,加大业务培训和跟班交流力度,全面提高信贷人员的整体素质和专业履职能力。同时,在风险可控的前提下,积极探索与脱贫攻坚相关的贷款品种和期限搭配,为打赢脱贫攻坚战奠定坚实的基础。

(王吉城 文字整理)